
COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 6 ANNO 2022 
 
 
 

Il giorno 29/6/2022, alle ore 21,00 con modalità in presenza si è riunito, a seguito di 
avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

Presenti Cognome e nome dei consiglieri Presenti Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO AG ARRIGONI MATTIA 

AG BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA 

A BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

A MARRAS LUVI P RICCI LORENZO 

P NIANG BABA AG TORELLI RAFFAELE  

P 
PACCHIONI DANIELE da 
remoto 

 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Sono inoltre presenti: il Consigliere Comunale Rossi, due componenti la Comm.ne Servizi 
Sociali, un componente la Comm.ne Cultura e una cittadina. 

 
 
 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6 consiglieri degli 11 assegnati al 
Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 
 



Ordine del giorno 
1. Approvazione Verbale n. 5 - seduta dell’8/6/22; 
2. Sostituzione due componenti il C.d.Q: proposta (Art.29 - comma 1 - del 

Regolamento Quartieri); 
3. Incontro del 17/6/22 promosso da Mediazione Comunitaria (ACER - ASP): 

relazione del consigliere Baba Niang che ha partecipato per il Quartiere al 
laboratorio del pomeriggio (ore 14 - 16); 

4. Contributi per piccole progettualità (Bando dell’Amm.ne per scuole, enti, etc.): 
richiesta di parternariato per il progetto Io non mi arrendo (interessa la nostra 
scuola Media) messo a punto da Scuola Media Viale Resistenza e Associazione D. 
Alighieri; 

5. Modalità di realizzazione iniziative, individuate e da definire, che l’operatore 
economico Pirene s.r.l ci chiede di mettere a punto in reciproca collaborazione; 

6. Confronto sull’esito dell’incontro dell’8 giugno u.s. (Assessori, Direttore Cesena 
Fiere, Società Mineraria, etc.) in previsione di una possibile Assemblea pubblica - 
con Pro Loco, esercenti ed altre figure interessate - sulla eventuale sagra/fiera del 
Minatore; 

7. Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PUNTO PRIMO 
Si approva il verbale n.5 dell’8/06/2022. 
 
PUNTO SECONDO 
 
Il C.d.Q, visto l’Art. 29 - comma 1 del Regolamento, segnala al Servizio Partecipazione 
l’opportunità di informare con lettera i Consiglieri Biguzzi Giampiero e Marras Luvi che, dato il 
numero di assenze consecutive ingiustificate, dovrebbero essere sostituiti. I Consiglieri 
potranno poi decidere sul da farsi. 
Si chiede contemporaneamente di darne comunicazione a chi ha presentato la Lista INSIEME 
BORELLO di cui fanno parte i due consiglieri. 
 
PUNTO TERZO 
 
Persiani informa il Consiglio dell’incontro promosso il 17 giugno u.s. da Mediazione 
Comunitaria - cui erano invitati i quartieri Oltre Savio, Centro Urbano, Borello - sull’annoso 
problema casa-affitti, e ringrazia il consigliere Baba Niang di avere partecipato - dopo l’orario 
di lavoro - al tavolo operativo pomeridiano presso i locali dell’ASP e lo invita a relazionare. 
Baba riferisce che il gruppo composto di cinque persone ha messo a fuoco il grave problema 
della “mancata fiducia fra chi ha casa e chi cerca casa”. Nei Quartieri serve un lavoro di 
mediazione svolto da stranieri - Baba senegalese è da sempre disponibile - che si facciano 
garanti, presso i proprietari di casa, degli eventuali affittuari: una sorta di piccola agenzia di Q 
con persone locali, aiutate da Comunità Accogliente, per incoraggiare anche chi tiene 
appartamenti chiusi, e non sa che servono a tanti, a concederli in affitto con garanzie precise 
che tutelino i proprietari e impediscano ai lavoratori stranieri che possono pagare di 
allontanarsi dal paese o di vedere i propri figli, che mettono su famiglia, cercare casa in altro 
Comune. Molti stranieri si accontentano di appartamenti fatiscenti perchè non trovano altro e 
questo non aiuta ad inserirsi con dignità in questo tessuto sociale. Non si chiede di accedere 
ad una edilizia popolare, anche per evitare ghetti di stranieri come accade in altre città, ma si 
cercano normali appartamenti perchè lavorando si può pagare. L’incontro del 17 giugno serve 
a tenere aperta una collaborazione con i Q anche per essere pronti ad iniziative che possano 
interagire con i passi futuri della regione E.R. . Per questo Baba auspica un incontro dopo 



l’estate con gli estensori del progetto che vede coinvolti ASP, che opera dentro i Servizi 
Sociali, e ACER (Azienda Casa Emilia Romagna). 
Interventi: 
Una componente la Comm.ne Servizi Sociali, portando esempi concreti, osserva con 
rammarico che ad una corretta entrata non sempre corrisponde una corretta uscita e questo 
genera situazioni incresciose che vanno a detrimento di chi, soprattutto se straniero, cerca 
casa. Baba ne è consapevole e per questo ritiene utile un servizio di mediazione. Pelle avanza 
il rischio che si dimentichino altre minoranze (es. marocchini) ed auspica, con l’ausilio dei 
Servizi Sociali e di altre associazioni esperte quali Comunità Accogliente, la formazione di un 
registro che raccolga, con una sorta di censimento, chi ha necessità di cercare casa. Non 
facile, osserva qualcuno, procedere in questa direzione anche per ragioni di privatezza; in ogni 
caso chi si occupa di mediazione si fa carico di tutte le minoranze presenti a Borello, siano 
esse africane o meno. 
 
PUNTO QUARTO 
 
Persiani, in relazione al nuovo Bando dell’Amm.ne nell’ambito di Quartieri attori protagonisti, 
presenta il progetto arrivato (inviato in copia durante la riunione ai Consiglieri) dalla Scuola 
Media Viale della Resistenza in collaborazione con la Associazione Dante Alighieri e ne 
illustra la positività e utilità soprattutto dopo i due anni di pandemia che hanno visto la grande 
sofferenza della scuola. Il C.d.Q accoglie la richiesta di partenariato presentata in data 22 
giugno u.s.. Cecilia Pelle si fa portavoce del progetto che stanno mettendo a punto alcuni 
psicologi da poco costituitisi in associazione. Uno di loro conosciuto dal C.d.Q perchè 
operatore di Aidoru. In due incontri, rivolti a giovani del territorio, insegneranno come fare i 
Podcast sul tema del benessere psicologico e della affettività. 
Interventi: Persiani trova generica la proposta che, comunque, deve pervenire al presidente 
entro il 6 luglio p.v. Pacchioni non si dice contrario per l’idea sperimentale. Una cittadina, 
basandosi su quanto appena ascoltato, definisce il progetto fumoso e non definito. 
 
PUNTO QUINTO 
 
Persiani rammenta le tre iniziative inviate, in bozza, a Pirene e sollecita il Consiglio - come da 
mail spedita il 21 giugno u.s.- ad avanzare proposte in tempi brevi perchè il 14 agosto è alle 
porte e serve trovare chi accompagnerà in musica le ore del pranzo. E’ anche da definire la 
data del pomeriggio/sera in musica per segnare la fine dell’estate a Borello, come proposto 
dalla Comm.ne Cultura. Anche l’iniziativa del 4 settembre a Formignano chiede di essere 
perfezionata. Sempre utile l’invito al realismo (cosa è possibile fare, con chi…) di Pacchioni e, 
al contempo, necessario l’impegno di tutti per cercare di realizzare quanto ci si è prefissati 
anche per coinvolgere direttamente le frazioni interessate. 
 
PUNTO SESTO 
 
I consiglieri di quartiere presenti e il consigliere comunale E. Rossi, pur consapevoli dei limiti 
oggettivi emersi nella riunione dell’8 giugno u.s., concordano sulla opportunità di incontrare, 
per un confronto a più voci, tutte le figure del Quartiere coinvolte in una eventuale 
riproposizione della Sagra del Minatore. Si decide per la sera di lunedì 11 luglio p.v., presso 
l’Hub di Comunità, dopo avere sentito la Presidente della Pro Loco perchè la presenza di 
questa Associazione è ritenuta indispensabile. 
 
PUNTO SETTIMO 
 
Si raccolgono alcune istanze presentate a inizio seduta da un componente la Comm.ne 
Cultura, non eletto, che poi doveva assentarsi.  



- sono forti le lamentele della cittadinanza della borgata Gallo e di Borello per l’eccesso di 
velocità e la latitanza di controlli da parte di Polizia Municipale e Arma Carabinieri. Al riguardo 
diverse persone incontreranno il Vice Sindaco Castorri il prossimo 28 luglio. Persiani osserva 
che il problema è stato più volte segnalato, con l’aggiunta di Via Linaro, e in diversi contesti 
ma senza interventi al riguardo.  
- il cittadino, dopo accordi diretti con il servizio partecipazione, porterà in Malatestiana testi di 
storia locale per la catalogazione e la successiva destinazione all’Hub di Borello; invita 
pertanto a diffondere questa informazione. Persiani si dice assai stupita visti i precedenti sulla 
annosa questione libri (quelli presenti prima dei lavori, donazioni non accolte, mail senza 
risposta…) ma felice di apprendere quanto sopra. 
- un non precisato abitante del Q desidera destinare mille euro per spettacoli di burattini a 
beneficio dei bambini. Persiani, precisato che il Q non può gestire denaro, invita il signore in 
questione a rivolgersi direttamente alle segreterie delle scuole per accordi o al Servizio 
Partecipazione che si accorderà con Con.Te.Sto e con Atlantide per eventuali proposte 
operative. Il Q è comunque disponibile a incontrare il cittadino per cercare, assieme ad 
Amm.ne e Scuole, di dare corso a questa generosa e interessante proposta. 
La Presidente informa sul buon esito delle esperienze di Laboratorio per Anziani gestite da 
Amici di Casa Insieme e sul gradimento del Corso Benessere promosso da volontari del 
paese che già sono all’opera per proporne uno più corposo da settembre a dicembre. Si dovrà 
curare meglio la comunicazione perchè molti non hanno partecipato perchè all’oscuro della 
iniziativa. 
Del Collegio dei Presidenti - 13 giugno u.s. - con la partecipazione di Sindaco e Vice Sindaco, 
Persiani dà un rapido sunto riferendo gli interventi di Lattuca e Castorri: apprezzabile l’iniziale 
collaborazione con Pirene che può essere utile mediatore fra Amm.ne e Quartieri, fissato il 
calendario incontri della Giunta con i Q, da definire la presenza dell’Assessore Vice Sindaco 
presso i Q per ricevere i cittadini. Raccomandando la necessità di un reciproco e sempre 
franco confronto, che vede tutti disponibili al fare bene, il Sindaco invita i presidenti a prendere 
visione della pubblicazione “Sulla buona strada” (già inviata in precedenza in digitale ed ora 
disponibile in cartaceo per la distribuzione) che fa il punto sui primi due anni dell’Amm.ne e ne 
prospetta il prossimo operato.  
Persiani comunica quali segnalazioni invierà all’Assessore dei LL.PP. Castorri: Pensilina a 
Formignano dove le persone attendono il bus; necessità di liberare dalla vegetazione cartelli 
illeggibili, urgenza di rivedere alcuni scivoli in prossimità del negozio Conad perchè l’usura li 
ha resi particolarmente sdrucciolevoli col rischio di cadute rovinose e, se si cade all’indietro, si 
sbatte la testa pesantemente sul marciapiede; asfalto compromesso in più punti di Via Fiume, 
con dislivelli pericolosi, a seguito di lavori effettuati. 
Il punto di ascolto del Q, fino ad ora svolto di giovedì, vista la scarsissima o nulla affluenza 
viene sospeso nei mesi di luglio e agosto per riprendere a settembre. Quanto alla richiesta del 
consigliere Rossi sul che fare in merito alla presenza distruttiva delle cavallette nella 
campagna di Casalbono, Persiani non può fare altro che unire la sua voce a quella della 
stampa locale che, raccogliendo la testimonianza di esperti, registra l’impossibilità di interventi 
risolutivi.  
Il C.d.Q recepisce l’istanza avanzata da tanti dopo la chiusura dell’Edicola: il paese, assieme alle 
frazioni limitrofe, è decisamente impoverito dalla mancanza di giornali cartacei ancora acquistati e 
letti stante anche l’età e le consuetudini degli abitanti, nonostante la disponibilità di notizie nella 
rete. Per queso auspica che l’Amm.ne Comunale possa intervenire per ovviare al problema 
trovando la maniera di ripristinare la vendita dei giornali e di alcuni settimanali di maggiore tiratura, 
Settimana Enigmistica compresa. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
La seduta è tolta alle ore 23,30  
 
          La Presidente 
           Rita Persiani 


